

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia, o mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de a Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

— Teléfono número 67 —

Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España.

SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos, anticipados

Dos ediciones diarias

Domingo, 7 de Enero de 1923

Año XXXIX.—Num. 11.843

LA POLITICA

ANTE UNA NUEVA FARSA

No se podrán quejar los amantes de la constitución política de España. Sobrevino un conflicto, una disparidad de opiniones entre sus representantes y el poder moderador cambió de Gobierno, para que éste disuelva a las Cortes y haga una nueva consulta al país. Esto es lo constitucional, esta es la más bella teoría que se concentra en cualquier tratado de derecho público moderno.

Vamos, pues, los ciudadanos a ser convocados para decidir, la mitad mas uno, quiénes van a ser nuestros representantes en Cortes, quiénes van a llevar al Parlamento nuestros anhelos de reconstitución patria, de cambio completo de modos y procedimientos; quiénes van a ser voceros del estado de conciencia nacional, que quiere residenciar a los políticos, a todos los políticos que incubaron el gran desastre.

La mitad más uno de esos representantes, austeros, desinteresados, patriotas, han de apoyar, defender y decidir sobre la ponencia que presentará el Gobierno sobre todos esos grandes, pavorosos, inaplazables problemas, que el país quiere resolver sin esperar un día más, sin perder una hora, y la mitad menos uno de los diputados que integren el Parlamento, han de discutir, han de fiscalizar, han de proponer enmiendas a la proyectada obra legislativa del Gobierno, y, si es preciso, todos ellos, formando una sola minoría, no darán paz al Gobierno, resistirán, se retirarán, invocarán al país en la calle, para que no prospere lo que consideran lesivo a la nación, para que no se retrase ni una hora, ni un minuto, lo que con tanto apremio y necesidad reclama la salud del pueblo.

Todo esto es lo ideal. Mas no es cierto que la crisis del anterior Gobierno, y la venida del nuevo, y el cambio de política, y el que se prepara para que haya nuevas Cortes, y la consulta a la ciudadanía, no es lo normal, lo constitucional, lo pactado y reconocido por todos, para que no se ataque el carro del Estado?

Pero puede ocurrir, se puede dar el caso que todos los individuos de la nación se pongan de acuerdo, estén de acuerdo ya, para representar una gran farsa, en la que han de ser todos actores, en la que todos han de contribuir a la trapisonda y a la famaralla.

¿Será por esto por lo que no ha quedado nadie fuera de la escena, por lo que se va a alzar el telón otra vez, sin que nadie proteste, sillee o patelee para que se interrumpa su representación?

Pues así, así es, por más que nos parezca inverosímil e increíble.

Y otra vuelta a la noria de la política, será tan ineficaz como la anterior, y la que siga, y a un Parlamento divorciado del país, seguirá otro que con el país no se entenderá mejor, y así, desesperadamente, perderemos años más, hasta que en el extranjero nos den una nueva fórmula de gobernar los pueblos.

F.

REFORMAS EN GUERRA

EL EJERCITO VOLUNTARIO

El ministro de la Guerra trabaja en la organización del Ejército voluntario, y en breve, quizá antes del mes de Mayo, estará creado.

El plan descansa en estos elementos: el Ejército de protectorado, compuesto por los grupos de Regulares indígenas, mehallas jafilianas, voluntariado mixto, de españoles y extranjeros, o sea el Tercio, y voluntariado español, exclusivamente; primera reserva, formada por tropas peninsulares en las dos plazas de soberanía, Ceuta y Melilla, y su natural perímetro de defensa, y segunda reserva, estratégica, en las plazas del litoral más cercanas a África.

Los grupos de Regulares indígenas, como se sabe, son cinco: Ceuta, Larache, Tetuán, Melilla y Alhucemas, con 2.700 plazas cada uno. La recluta en los tres primeros ha excedido, con mucho, a lo que se esperaba, de tal modo que infinidad de solicitantes esperan turno para entrar. Con ellos se constituirá ahora un sexto grupo, que se considera conveniente y necesario.

Mandados estos elementos indígenas por jefes y oficiales españoles, sus servicios serán excelentes, como lo fueron siempre; que hasta en los momentos de desastre los prestaron, aunque otra cosa se haya dicho por quienes no estudiaron a fondo los hechos.

En el mes de Abril estarán los seis grupos perfectamente organizados y equipados, y quizá lo hubieran estado antes de no surgir la enfermedad del señor Villanueva, con quien todo se hace de perfecto acuerdo.

No ignoran los técnicos que la recluta voluntaria en España presenta mayores dificultades; pero esperan obviarlas y tener el cupo total del Tercio y del nuevo Cuerpo de españoles voluntarios en el plazo que más arriba indicamos.

La primera reserva de tropas peninsulares estará en nuestras plazas de soberanía: una brigada en Ceuta y otra en Melilla. Hay que advertir que el sistema binario del Ejército en España— dos regimientos constituyen una brigada, y dos brigadas forman una división— puede ser alterado en ese Ejército especial e integrar la brigada tres regimientos. Con ello se reserva el ministro un máximo de elasticidad, que puede permitirle atender las necesidades circunstanciales o de momento.

La segunda reserva, estratégicamente, se sitúa en las plazas del litoral cercanas a Marruecos.

Con la misión de policía que le es peculiar, el voluntariado indígena, extranjero y español, constituirá un Ejército colonial propiamente dicho; como reserva, sin salir de las plazas de soberanía, sino en los momentos precisos, las fuerzas, claro está que reducidas, procedentes de la península.

A medida que la organización se efectúe, serán repatriados los batallones españoles.

Han pasado la última revista alrededor de cien mil hombres. El nuevo Ejército no excederá de cincuenta mil, una vez en funciones la organización voluntaria.

EN LA CATEDRAL

LA MISA DE PONTIFICAR

Nuestro venerable prelado celebró ayer, en la Catedral, misa de pontifical, siendo asistido por los muy ilustres señores D. Valentín Domínguez, arceobispo, y D. Agustín Parrado, arcediano.

Como ministros de oficio asistieron al Sr. Obispo, los canónigos D. Tomás Redondo y D. Fernando Peña. El magistral, D. Nicolás Pereira, pronunció un elocuente sermón, lleno de unción evangélica, sobre la festividad que nuestra Iglesia conmemoraba, y que significa la consagración de la fé católica, suprema expresión de la felicidad humana.

Parangonó brillantemente las sociedades pagana y cristiana en sus diversas manifestaciones, para colegir el triunfo del catolicismo con sus postulados de redención.

Al finalizar la misa, el P. Alcolea dió la bendición papal, que recibieron centenares de personas.

Notas de sociedad.

VIAJES

Han llegado: De Lisboa, el conde de Abreu. —De Valladolid, el comerciante de aquella plaza, D. Lino Arregui. —De Sevilla, el industrial de esta plaza don Eugenio Torres. —De Madrid, D. Manuel Reymundo y señora, y el abogado del Estado, D. Pedro Redondo.

DE DIAS

Mañana celebran su santo el propietario D. Luciano Vicente Torres y el industrial D. Luciano Palomero.

ENFERMO

Se halla más mejorado de su dolencia el comandante de Albuera, D. Guillermo Laá.

DOS BODAS

Ayer, a las diez de la mañana, en la capilla del Santo Cristo de los Milagros, se verificó el enlace matrimonial de la bella señorita Marina de Antonio, con D. Antonio Revuelta. Apadrinaron a los contrayentes don Juan de Antonio, padre de la novia, y la señorita Luisa Revuelta, hermana del novio.

Firmaron el acta como testigos, D. Juan Cabezas, D. Santiago Pérez y D. Tomás Argüeso.

En el acreditado Hotel Comercio fué servido, con gran elegancia, un excelente banquete a los numerosos invitados. Los novios, a los que deseamos mucha felicidad en su nuevo estado, han salido, en viaje de novios, para Madrid y otras provincias.

En la iglesia del Carmen tuvo ayer lugar la boda de la distinguida Srta. Angeles García, hija del labrador D. Albero, con el joven empleado del Banco del Oeste, D. Carlos Gutiérrez Ledesma, siendo apadrinados por la hermana de la novia, Srta. Aurora García, y el joven empleado D. Luis Fuentes Martín.

ENRIQUE PRIETO

Ha trasladado sus almacenes, oficinas y fábrica de chocolates, de Pérez Pujol, 8, y Chamberí (Tejares), a las Avenidas de Canals y Rodríguez San Pedro. (Paseos de la Estación y del Rojo).

La boda se celebró en la intimidad, por el reciente luto del novio.

Le deseamos una feliz luna de miel.

ANOCHÉ, EN PASAJE Para festejar la festividad de los Reyes Magos, la Junta de este círculo de recreo obsequió a las familias de los socios con un baile en sus salones, que se vio concurridísimo, asistiendo muchas y muy bellas señoritas.

Entre ellas, recordamos a las señoritas de Valls, Aguirre, Castro, Martín Villaza la, Fuentes, Romero (D. C.), Seisdedos, Rabago, Martín (Bonifacia) Diego (A.), Sánchez Corcobada Castañón, Bermejo, Gil Vicente Inestal, Gil Hernández Herrero, Escribano, Corral, Cacho, Argüeso, Beltrán, Pierna, Martín (A.), Gómez Vaquero, Viñuela, Barahona, Sánchez Lombardía, Coleya, Alcalá, Bajo, Romero (D. J.), Ramos, Mangas, Sánchez Martín, González Martín, Pérez Herrero y algunas más que sentimos no recordar.

El baile transcurrió en medio de gran animación prolongándose hasta las dos de la madrugada.

VARIAS

Ayer fué leída en la iglesia parroquial de la Purísima, la primera amonestación para el matrimonio de la gentil señorita Anuncia Zuzunegui Zatarain, con el joven médico don Luis Espina.

—Hoy salen para Zaragoza, donde permanecerán una temporada, la señora doña Brígida Cobos, madre del gobernador civil de aquella capital, D. Rafael González Cobos, la hermana de éste, señorita Eusebia González, y su sobrina, la bellísima señorita Pilar Esperabé.

—Mañana sale para Irún, la encantadora señorita Anunciación Angoso, que ha permanecido en ésta algún tiempo, y para Valencia y Alicante, su prima, la señorita Remedios Angoso Blanco.

—Ha sido nombrado jefe de Estudios de la Academia de Sanidad militar, nuestro querido amigo y paisano, D. Jesús de San Eustaquio y San Ciríaco.

SILUETAS CONOCIDAS



Revillo ha logrado brillo en la cátedra y el foro con su elocuencia galana. Y también triunfó Revillo presidiendo con decoro y acierto Acción Ciudadana.

UNA OBRA DE ARTE

EL "NACIMIENTO" DE LAS AGUSTINAS DE SALAMANCA

Desde el presbiterio de la iglesia de Madres Agustinas de esta ciudad, a través de la reja del coro conventual, puede contemplarse un «nacimiento» tan devoto como interesante y bello.

Como atinadamente escribía hace pocos días Dionisio Pérez en ABC, se va perdiendo, si es que no se ha perdido ya totalmente, la piadosa costumbre que existía en las familias de poner el clásico «Belén» con sus ingenuas figuritas de barro, sobre las que se balanceaba la estrellita de papel dorado, colgada por un hilo sutil, invisible.

Es también dolorosamente cierto, que ya los imagineros no esculpen figuras de «nacimiento», y que las que andan en manos de los niños de hoy son unos muñecos toscos, groseros, hechos de molde y mal pintarrajeados, que acabarán por ahuyentar la dulce y regocijada poesía de los «nacimientos» de antaño.

Pues un eco de esa dulce poesía puede gozarse viendo el «nacimiento» de las Agustinas de Salamanca, de las buenas monjitas de almas candorosas como de niños que serán los últimos y amables refugios de estas ingenuas manifestaciones del arte.

Pero si el «nacimiento» de Saltillo, a que antes aludíamos, reproduce una serie de tipos netamente españoles—arrieros, ganapanes, pastores, viejos y gitanas—el de las Agustinas ofrece, en cambio, bellas napolitanitas, rubios pajes, músicos *di camera*, ceremoniosos personajes y en vez del realismo maternal de nuestras vírgenes del Portal de Belén, una bellísima madona rubia del más puro estilo italiano.

¿Quién hizo este nacimiento? Lo único que sabemos es que vino de Italia y que lo envió el gran conde de Monterrey, don Manuel de Fonseca y Zúñiga, para piadoso solaz de su hija ilegítima, que a la edad de cuatro años tomó el hábito de agustina recoleta en Salamanca, la que andando el tiempo, llegó a ser admirable y santa priora, la Madre Inés Francisca de la Visitación, cuya vida y virtudes viene ensalzando en *La Basílica Teresiana* el reverendo P. Pedro Abella, agustino.

Conociendo la magnificencia del conde, de la que dió tantas pruebas en Salamanca con la edificación del palacio, convento e iglesia de Madres Agustinas; virrey de Nápoles y casado, además, con doña Leonor de Guzmán, hermana del conde-duque de Olivares, ¡más que virrey de las Españas! se puede suponer que encargaría el «nacimiento» a un buen artista, aunque no son las tallas y terracotas lo más notable, sino los bellísimos trajes en los que el tisú, el oro, la seda y el terciopelo realzan la original y acabadísima factura. Así son sencillamente admirables, los trajes de la Virgen, San José y los Reyes; curiosísima y rica la mon-

tura y arreo de la pollina de la huída a Egipto...

¡Y con qué mimo y fervor lo ponen las buenas monjitas, y cómo van variando las figuras y las escenas según avanzan las fiestas Pascuales!

«¡Mire allá al anciano Simeón y su séquito preparados para la cererónia de la presentación... y a los regios peregrinos caballeros en sus camellos, que acompañados de sus escuderos llegarán mañana de madrugada y enseguida se aparecerán y se postarán de hinojos ante el Divino Niño...!»

Mientras continúa el relato monjil, nuestra atención se fija en un zagal molettado que lleva unas abultadas alforjas de seda, por cuyas bocas asoman rollos de papel... Son acaso las peticiones candorosas de las blancas ovejitas de este rebaño, las humildes coplas, los sabrosos villancicos como aquéllos que cantaba en tales fiestas la Madre Teresa de Jesús, acompañada de tamboril y de las palmadas de sus manos pequeñas y un poco gorduzuelas...

¡Con qué placer hubiéramos desvalijado al ingenuo zagal Bartolo, para regocijo de nuestra curiosidad de mundanosos!

El «nacimiento» de las Agustinas, además de poner en nuestras almas el placer de lo exótico, nos trae el recuerdo de una niña tan pronto arrancada del calor del hogar, que a pesar de su esclarecido linaje no tuvo en su infancia niños con quien comunicarse y solazarse.

¡Acaso, en la rigidez de la vida conventual, sólo las figuritas del «nacimiento» venido de Italia hablarían a la niña monja con la parlara lengua de la infancia, idioma universal que no han clasificado todavía los filólogos y que sólo entienden los que por su dicha son como niños...!»

Antonio García Boiza.

El día de los niños rusos.

La caridad salmantina se ostentó ayer de manera brillante, en todos nuestros templos, durante la celebración de las misas.

En todos se hicieron buenas colectas, y todo lo recaudado será remitido al Papa, iniciador de este grandioso pensamiento, de efusión caritativa para socorrer a los desgraciados niños rusos, que son los víctimas de la anarquía llevada a poder público en la anquilada Rusia.

A la hora que trazamos estas líneas no es posible saber la cantidad recaudada, pues a nuestro objeto nos basta con saber que ha sido de relativa importancia.

Con ello ha demostrado Salamanca que en todo momento sabe responder a las invitaciones que se le dirigen para aliviar aflicciones y desventuras, siendo difícil encontrar otra capital donde tan constantemente se ejercite el mandato moral de amar al prójimo, que es el coronamiento de la caridad.

UNA FRASE Y UN COMENTARIO

INNOVACION NECESARIA

Es un principio de buen orden y de recta administración de los intereses públicos ordenar los distintos servicios de modo que respondan a las necesidades y exigencias del bien común. Para ello, los legisladores, prudentes y previsores, han establecido en todo tiempo organismos directores encargados de encauzar los diferentes ramos de la administración, agrupando los servicios análogos y poniendo al frente de ellos, en cuanto ha sido posible, a personas especializadas por el estudio y la práctica. De la buena organización técnica y administrativa, depende, en gran parte, el éxito de las cosas, no sólo en el orden privado, sino en el público.

Por esto, y con muy acuerdo, al frente de los servicios militares hay un departamento, el Ministerio de la Guerra, a cuyo frente siempre figura un hombre experto en achaques bélicos; así se hace con la Marina, con la Magistratura, con la Hacienda y con la enseñanza; y el que al que alguna vez la persona designada para regir esos departamentos no tenga la suficiente preparación técnica, más es debido en España a los contrasentidos de nuestra política pintoresca que al buen deseo de los gobernantes, sin que esto quiera decir que no deba procederse conforme a lo que aconseja el sentido común.

Pero hay un Ministerio en España, y unos servicios importantísimos, que ni el primero responde a las necesidades del país, ni los segundos son atendidos como merecen. Nos referimos al Ministerio de Gobernación y a los servicios sanitarios y de higiene.

Hay aglomerados en Gobernación tantos asuntos y tan diversos servicios, que es imposible encontrar un ministro, no ya que entienda de tan diversas materias, sino que siquiera pueda tener tiempo de enterarse de cosas tan graves. Bien está que entienda ese departamento de cosas políticas; conforme en que dependan de él los servicios de policía y todo lo que atañe al mantenimiento del orden público; muy plausible que, con la sección denominada de Administración local, vigile lo que a las haciendas municipales se refiere y a la buena administración de los establecimientos benéficos y demás funciones que le están encomendadas; pero, ¿qué tiene todo esto que ver con Correos y Telégrafos, ni con la Sanidad e Higiene públicas?

Siquiera Correos y Telégrafos tienen una Dirección que sólo entiende en estas cosas, pero los servicios sanitarios ni eso.

Y es que en nuestro bello país somos esclavos de la rutina y nos empeñamos en marchar con un siglo de retraso.

Ha sido menester que el ejemplo de los demás países nos enseñe que las comunicaciones, en vez de considerarse como una fuente de ingresos, se tengan como una carga propia de la gran utilidad pública que suponen, para que se dé algún impulso a estos servicios y se haya pensado en la creación de un Ministerio. Para que nos enteremos de la necesidad del Ministerio del Trabajo, ha sido preciso no sólo el ejemplo del extranjero, sino que las cuestiones sociales, la eterna lucha entre el capital y el trabajo, planteen problemas trágicos, que de ordinario no encuentran solución adecuada por la falta de preparación de nuestros hombres públicos y por la confusión que reina en los organismos directores.

Pero de los problemas sanitarios, de su dirección y encauzamiento, apenas si nadie se ha preocupado, a pesar de ser esto cosa harto necesaria y que demanda la creación de un departamento oficial que entienda exclusivamente de ellos.

No ya un Ministerio ni una Dirección general, ni siquiera existe un departamento dentro del Ministerio confiado a personas técnicas, que legislen acerca de la sanidad pública. ¿Es que la salud de los ciudadanos no merece que dediquen a ella su atención los gobernantes?

Hasta ahora la acción oficial se limita a acudir, mal y de mala manera, al remedio de los pueblos cuando se presenta alguna epidemia; pero el principal fin de la política es prevenir, en cuanto sea posible, los males, para atajarlos y evitarlos, y esto sólo puede conseguirse con la creación de organismos adecuados.

A.

EL CONGRESO

DE LAS CIENCIAS

El ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, telegrafía a nuestro querido amigo el rector de la Universidad, señor Maldonado, manifestándole que acepta, agradecido, la presidencia del Comité honorario para la novena reunión del Congreso de las Ciencias, que tendrá lugar en nuestra capital en la segunda quincena de Junio.

Por si se hubiera incurrido en alguna involuntaria omisión, se nos ruega la publicación de los Comités que han de funcionar en Salamanca con motivo de la celebración del próximo Congreso de las Ciencias, y que han quedado constituidos definitivamente en la siguiente forma:

Comité de honor.—Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública, excelentísimo señor subsecretario de Instrucción pública, excelentísimo señor obispo de Salamanca, excelentísimo señor rector de la Universidad, ilustrísimo señor vice-rector de la Universidad; señores senadores y diputados por la provincia, señor gobernador civil de la provincia, excelentísimo señor general gobernador militar, excelentísima señora marquesa de Castellanos, señor alcalde de Salamanca, señor presidente de la Diputación, ilustrísimo señor presidente de la Audiencia, ilustrísimo señor fiscal de la Audiencia, señor delegado de Hacienda, señor regente de la Escuela de N. y B. A. de San Eloy.

Señores Delegado regio de primera enseñanza, decano de la Facultad de Ciencias, decano de la Facultad de Medicina, decano de la Facultad de Derecho, decano de la Facultad de Letras, presidente de la Cámara de Comercio, presidente de la Cámara Agrícola, presidente del Consejo provincial de Fomento, director del Instituto General y Técnico, director de la Escuela Normal de Maestros, señora directora de la Escuela Normal de Maestras, señores director de la sucursal del Banco de España, Inspector jefe de primera enseñanza, presidente del Cabildo Catedral, rector del Colegio de Nobles Irlandeses, rector del Seminario Conciliar, reverendo padre prior de la Comunidad de Dominicos, reverendo padre prior de los Carmelitas, reverendo padre prior de los Capuchinos, reverendo padre superior de los Jesuitas, señor director de los Agustinos, señor

director de los Salesianos, señor presidente del Ateneo, señor cónsul de Portugal, excelentísimos señores don Isidro Pérez Ojiva, don Luis Sánchez Arjona, marqués de Ivanrey, don Clemente Velasco e ilustrísimo señor don Jerónimo Cid García.

Comité ejecutivo.—Presidente, excelentísimo Sr. D. Enrique Esperabé; vicepresidente, Excmo. Sr. D. Joaquín Vargas; vocales: Excmo. Sr. D. Jesús Sánchez y Sánchez, D. Filiberto Vila obos, don Luis Capdevila, D. Fernando Domínguez Zaballa, D. Godeard Peraita, don Isidro Bzato, D. Antonio García Boiza, D. Emiliano R. Risueño, D. Emilio R. Retuerto, D. Juan D. Berrueta, don José Luis Martín, D. José Crespo Salazar, D. Andrés P. Cardenal, don Juan Francisco Rodríguez, D. Juan Miranda, D. Antonio Calama, D. Manuel Sánchez García, D. Fernando Iscar Peyra señores Directores de los periódicos locales, Sr. Presidente de la Asociación general de Estudiantes.

Secretarios: D. Emigdio de la Riva y don Eduardo Hernández Lozano.

JUNTA DE MENDICIDAD

Mañana, a las seis de la tarde, celebrará sesión la Junta de gobierno de la Asociación contra la Mendicidad.

Lo que dice el ministro del Trabajo, de los Saltos del Duero.

El ministro del Trabajo, don Joaquín Chapaprieta, ha hecho al escritor portugués Joaquín Leistao las siguientes declaraciones, que publica *Diario de Lisboa*.

«Aunque los asuntos de este departamento no entran en mi especialidad ni en aquellos que me son predilectos, me he hecho cargo del Ministerio del Trabajo porque así se creyó conveniente.

Aquí hay mucho que hacer. La cuestión social, de momento apaciguada, sigue latente, y los trabajadores luchan por obtener justas reivindicaciones. Aunque algo se ha hecho para atenderlas, es mucho lo que queda por hacer, porque las reivindicaciones sociales no se pue-

den sofocar, y contra la oleada de rebeldía son inútiles los paredones de violencia.

La misión de los hombres de gobierno es preparar medidas que transformen estos torrentes impetuosos en generadores de luz y energía.

Es necesario, pues, canalizar los cauces proletarios.

Concretamente: la obra que las circunstancias imponen es la de desarrollar varios servicios importantes, sacarlos de otros Ministerios donde están desperdigados, y trasladarlos al del Trabajo.

Entre los primeros organismos que es preciso crear, figura un Banco Agrícola, con lo cual se resolverá gran parte del problema de los obreros del campo.

No creo en la eficacia de las ideologías en las relaciones internacionales. Sólo los intereses pueden aproximar a España y Portugal.

Existen intereses comunes que nos aproximen y nos liguén? Existen. Los saldos de agua: esa incalculable riqueza, que es necesario explotar, y que fomentará esa aproximación.

Todo lo que no sea esto, quedará reducido a la categoría de himno lírico, sin la menor realidad práctica.

El ministro de Fomento estudia con gran interés el problema de los saldos.

Ocupándonos de cosas como ésta, saldremos de ese verbalismo, muy simpático, pero absolutamente estéril, que es la sola manifestación que existe del afecto entre ambos países.

La única base firme para llegar a pactos o alianzas, son los intereses. Afortunadamente, nuestra frontera fluvial brinda ancho campo para que esos intereses prosperen.

EN EL HOSPITAL DE DEMENTES

TRISTES IMPRESIONES

Debíamos principiar estas breves líneas comentando el título que indica al lector el asunto a que se van a referir las disquisiciones abreviadas que pensamos consignar, porque para muchos es más adecuado el vocablo manicomio que hospital, en el concepto de que el primero significa lugar de reclusión de seres, desgraciadamente desequilibrados, mientras que para otros, y con ellos estamos conformes, hospital es centro o asilo destinado a la curación de enfermos, y los alienados son verdaderamente semejantes a nosotros, que han perdido la salud por relajación de sus facultades intelectivas, proveniente de fenómenos patológicos, a los que hay que tratar con procedimientos regeneradores del organismo, vulnerado por aquellos accidentes.

Sea cualquiera la acepción que se adopte, diremos que ayer, con motivo de acompañar a nuestro buen amigo don Epifanio Talavera, juntamente con otras personas, al Hospital de Dementes, para distribuir el obsequio entre los desgraciados asilados, a que todos los años se tiene acostumbrado en esa día, pudimos obtener una impresión, a la vez grata y dolorosa, términos éstos que, siendo antagónicos, lograron sin embargo conciliarse en nuestro íntimo sentimiento con perfecta armonía.

Fuimos acompañados por la madre directora, sor Marciana, mujer cultísima, toda bondad, entrando en el departamento de hombres.

Había unos setenta, y unos permanecían callados mientras otros sostenían reposados diálogos, que, al escucharlos, nadie podía afirmar que aquellos infelices fueran víctimas de la más terrible enfermedad que puede afligir a un ser, más terrible todavía que la muerte misma.

Al vernos, todos automáticamente se levantaron de los asientos corridos, que están adosados a la pared, descubriéndose cortésmente.

Tan pronto como correspondimos a su saludo, volvieron tranquilamente a sentarse, para reanudar sus desorientadas conversaciones.

Allí vimos bastantes conocidos, ipobrecitos, los cuales nos reconocieron enseguida, y con ellos, hablamos tan coordinadamente, que nadie, en aquella impresión, podía afirmar que sus cerebros se hallaban desorganizados.

Vimos un amigo querido, que con

nosotros principió y terminó la carrera de abogado.

¡Qué lástima, qué angustia! Luego oímos a un joven, de familia distinguidísima de Salamanca, cuyo padre, durante algunos años, ostentó la presidencia de una organización de cooperativismo y que no hace mucho tiempo dejó de existir.

Este infeliz, averiguamos que había sido recluido el día 27 del pasado mes. Al fijar nuestra vista en un grupo que estaba alrededor de una mesa, sorprendimos también a un joven muy conocido y que hace algunos meses ocupó extensas columnas de este diario, como protagonista de una sangrienta tragedia, desarrollada en un pueblo inmediato a Salamanca.

¡Este pobre infortunado si que revelaba su atrofia cerebral!

Por ella realizó aquel infausto suceso que privó a unas angelicales criaturas de su santa y bonísima madre.

Se verificó la distribución del obsequio de empanadas y cigarrillos, y todos aceptaban con más fruición y deleite el tabaco que el pastelillo.

No pudiendo soportar por más tiempo aquel cuadro sosegado y lígubre como la muerte, abandonamos aquella sala de pavora y compasión.

En el pasillo conversamos con sor Mariana, y llanamente nos dijo, hablando del régimen del establecimiento, que debido a los constantes desvelos del ilustre doctor Garrido, la sanidad era completa y el resultado muy lisonjero, hasta el punto de que en el año que va transcurrido salieron del Manicomio doce dementes completamente curados.

Como fuera ya la hora de clausurar el Manicomio, respetuosamente nos despedimos de esta abnegada mujer, que ha sacrificado su vida por aliviar la del prójimo.

Cuando nos encontrábamos en la puerta nos indicó que por la mañana había estado una señora, llamada doña Victoria Avila, con objeto de distribuir entre los dementes un pastelillo y un puro a cada uno.

Ya en el paseo, a plena luz y claro ambiente, pensamos nosotros sobre lo mucho que la caridad social podía hacer también en beneficio de los pobres, que desgraciados que pasean su muerte civil por aquel asilo de piedad y conmiseración.

¿Se acuerda alguien de los infelices locos?

Posiblemente no; y, sin embargo, en Salamanca se difunde la caridad de manera extraordinaria.

Es que se cree que los dementes no necesitan nada?

Si tal fuera, la equivocación era lamentable.

Los locos pueden rehabilitarse, y a ello, nobles damas catequistas, Acción Católica de la Mujer, Angeles Auxiliares y tantas otras asociaciones de piedad puede contribuirse, ejerciendo entre los desgraciados dementes el nobilísimo apostolado de la caridad.

¡Señoras! un recuerdo para esos infortunados hermanos nuestros, que también lo saben agradecer.

PARA EL ADELANTO

LA SEMANA EN LA BOLSA

La nota general de las sesiones de Bolsa es la firmeza en las cotizaciones. El número de transacciones resulta realmente limitado, por ser esta la semana de balances y de cobros de intereses y cupones.

La máxima seguridad la presenta la deuda reguladora, y el menor volumen de contratación, los valores particulares.

Han cobrado el cupón interior, exterior y amortizable, 4 por 100; Tesoro, a seis meses y a dos años (Enero); los valores municipales 1868, 1814 y 1918, y las obligaciones de la Compañía M.-Z.-A., primera hipoteca, serie B.

Como de lo consignado se deduce las diferencias entre los cierres de las dos últimas semanas bursátiles son pequeñas.

En los valores del Estado, el interior apenas varía, terminando a 71; el exterior pierde de 86,40 a 85,75. No alteran sus tipos precedentes los amortizables, a excepción del 4 por 100, que pierde 40 céntimos, cerrando a 86,40. Las obligaciones del Tesoro bajan de 102,90 y 102,75 a 101 y 101,05.

Estos pequeños descensos suponen mejoras, ya que ha de tenerse en cuenta el corte del cupón.

En cédulas hipotecarias, la tendencia

es muy firme, mejorando un entero los del 4 por 100.

Las acciones del Banco de España, bien impresionadas por el dividendo de 15 duros, suben de 590 a 595. Ganan un punto las del Español de Crédito; tres duros, las del Central, y dos duros, el Río de la Plata.

En el mercado de valores industriales, los Tabaceros avanzan de 238 a 241, y las Azucareras preferentes, en nueva progresión alcista, pasan de 70 a 79 al próximo y 72,75 al contado.

Los ferrocarriles, tímidamente, mantienen su tendencia alcista, llegan a 356,25, fin corriente los Alicantes, y a 355 al contado, los Nortes.

En valores municipales hubo escasas transacciones, cotizándose con pérdida de medio entero y uno y medio títulos de las emisiones de 1868 y 1918, respectivamente.

Poco negocio y calma persistente se nota en el mercado de divisas extranjeras. Los francos y los dólares han cerrado a idénticas cotizaciones que la semana anterior, es decir, a 46,05 y a 6,34; los francos suizos han perdido un entero, quedando a 120,80; los belgas suben de 42,15 a 42,70; las libras han ganado de 29,49 a 29,55, y las liras, de 32,55 a 32,65.

No es aventurado suponer que la discrepancia entre los representantes de Francia e Inglaterra en la Conferencia de París tengan una marcada repercusión en las cotizaciones de moneda extranjera, alterando así nuevamente esta tranquilidad, más continuada que de costumbre.

A. Pérez Camarero. Reforma de la contribución industrial.

La Gaceta publica una Real orden del Ministerio de Hacienda, disponiendo que se proceda, sin pérdida de tiempo, al estudio de la reforma de la contribución industrial y de comercio, y que, desde luego, se publiquen en la Gaceta de Madrid las tarifas vigentes de la citada contribución, con las nuevas cuotas totalmente refundidas por las leyes de 29 de Abril de 1920, 26 de Julio del año actual y Real orden de 29 del mismo mes y año y modificaciones y adiciones introducidas reglamentariamente en dichas tarifas.

Igualmente la Gaceta publica las tarifas de referencia en lo concerniente a la primera.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas tomadas ayer en el Instituto General y Técnico de esta capital: Barómetro, 695,93; sombra, 5,0; mínima, 0,4; seco, 1,8; húmedo, 0,8; viento, N. NO. 1; cielo, despejado; tiempo, variable; lluvia de ayer, 2,40

TONICO NERVIOSO CERA

(Fosforo estriajina e hipofosfitos)

Enfermedades nerviosas. Debilidad general. Impotencia. Agotamiento físico. Anemias. etc. etc.

HA SIDO SIEMPRE EL TONICO RECOMENDADO POR LOS MEDICOS

VENTA FARMACIAS LABORATORIOS-VICO 18-BARCELONA

CHISMOGRAFIA TAURINA EL AÑO DE LOS TOROS CHARROS

En la temporada última, el mayor éxito correspondió a un ganadero salmantino.-Se han lidiado centenares de reses

Si estas notas del año taurino—que se han ido retrasando más de lo que yo pensaba y quería—hubieran de concretarse a la temporada exclusivamente salmantina, bien poca cosa sería. El año de los toros en Salamanca se reduce a la temporada de la feria, que por esta vez tuvo una brillante continuación con la corrida regia que se celebró el 6 de Octubre.

A cinco corridas de toros, pues, y tal cual novillada de poca monta, se redujo nuestro año taurino, mas las corridas de Béjar, Guijuelo y Peñaranda y las capeas de Ledesma.

Y en resumen ¿qué pasó? Sencillemente, que vimos toros bravos, con honor sea dicho para los ganaderos de la tierra señores Peña Rico y Angos; una desbordante prodigalidad de valor en Sánchez Mejías y Maera, que hacía contraste con las dosis homeopáticas de arte y de coraje de La Rosa y Chucuelo, y con la vulgaridad y sosería aplastantes de Saleri. Luego, en la regia, Maera, con una suerte loca en el lote de toros que hubo de corresponderle, volvió a triunfar como torero de voluntad, de pundonor y de valentía. Nacional II quedó bien, y las gentes esperaron más de Valencia II, a quien la suerte no hubo de favorecerle mucho.

Mas en el año taurino salmantino, pueden y deben figurar las estadísticas y los juicios de los toros de la tierra lidiados por esas plazas españolas y francesas y americanas, porque la base de nuestro año en el arte de torrear, la forman la veintena de ganaderos que año tras año, día tras día, se esfuerzan por ir mejorando sus toros, sus esfuerzos que ven recompensados con éxitos clamorosos. (Este año pasado el mayor éxito lo fué para un ganadero salmantino, y en la plaza de mayor postín).

Don Luis, en su reciente libro Toros y Toreros en 1922, comienza así su capítulo, Ganaderías españolas:

«Enhorabuena, amigo Timbalero! El triunfo rotundo, clamoroso y definitivo de D. Antonio Pérez-Tabernerero, excelentísimo criador de toros de lidia, en la primera plaza del mundo, es el triunfo de cuantos han preconizado la ya irrecusable verdad de que el nombre de Salamanca consta de tantas letras como el de Andalucía, y entre los cuales, y en primer término, y acaso antes que nadie, figuraba, figura y figurará usted, digo yo, por los siglos de los siglos o por los años de vida que le queden. ¡Muchas gracias, querido compañero, y que sean muchos, muchísimos, esos años!»

Tres llevad haciendo este anuario y, en verdad os digo que no barruntaba que tan pronto debía de ser unánime mi criterio de que las ganaderías salmantinas, en relación y proporción, no tienen casi nada que envidiar a las andaluzas, como no sea el polvo de los siglos y el color de los pergaminos...

Bastantes, muy bastantes, son los bueyes que pastan en el campo de Salamanca; pero ¿cuántos no son los que ruman su pasto en las dehesas de Andalucía? De ochenta vacadas a veinte, la proporción es de cinco a uno. ¿Cuál es la proporción de mansos y cuál la de bravos de las ganaderías de una y otra región?

Además, lo verdaderamente digno de todo encomio es el tenaz, generoso empeño de los ganaderos salmantinos de dar a las plazas toros cuya presentación y bravura no desmereciera, sino al contrario, de las que han hecho juntamente famosos a

los que nacen, «en el ancho rodeo que da el Betis».

«Ganaderos andaluces hay cuya inteligencia y entusiasmo bastaría para que perduren el más firme prestigio y la más antigua tradición; pero la nota saliente de la última temporada ha sido el incomparable triunfo merced al cual se han colocado los toros de Salamanca al mismo nivel a que de luengos años se hallaban colocados los de la imponderable Andalucía».

No es cosa, ahora, de darse uno tono con la profecía que se convirtió ¡al fin! en acierto, pero sí de sentir la más honda satisfacción por el triunfo. No en balde me he pasado años y años procurando hacer fijar la atención de revisteros y públicos, en los progresos de las ganaderías salamanquinas.

Después de una labor de casi una docena de años en EL ADELANTO, apareció como complemento y resumen de aquellos trabajos de mi primer libro: Los toros de mi tierra. Fué en 1913. Dos años más tarde, en 1915, publiqué la segunda edición: El toro de lidia. Ambos fueron agotados enseguida, y, en especial, el primer libro causó, en los taurinos y en los críticos, no poca sorpresa.

—Pero eso que dice usted—me escribían—¿es verdad que lo hay en Salamanca?

—Apenas si los mismos revisteros, incluso el inolvidable Don Modesto, sabían de un par de ganaderías charras: Carreros y Tabernerero. No conocían más e ignoraban que aquí se realizase una labor tan empenada y de tanta importancia, como la que yo procuraba de reflejar en aquellos mis primeros libros.

Desde entonces—¿alguna parte del éxito me tocaría a mí!—los toros charros comenzaron a bullir más, y entretanto, ante el mercado satisfactorio que se les ofrecía, los ganaderos iban poco a poco poniendo un mayor interés y una decidida actividad en mejorar el género, realizando cruzas, adquiriendo vacas, sementales, etc.

Y en 1921, ya en pleno triunfo los toros, apareció mi último libro, Los toros de mi tierra en 1920, en el que se recogía, además de los cambios operados en las ganaderías charras, el resultado que en la lidia habían tenido los centenares de reses lidiadas en 1920.

Corrochano escribió un prólogo para este libro, teniendo la original idea de decir en él que Salamanca tenía las mismas letras que Andalucía.

Es decir: que al igual que hace una veintena de años, he seguido guardando preferente atención a este aspecto local de la fiesta de toros, no dejando de la mano nada que a la tierra se refiere, y haciendo públicos todos los éxitos, como todas las innovaciones introducidas en las vacadas.

Así, en mis frecuentes viajes a Madrid, solían decirme los críticos de aquellos periódicos:

—¿Cuántos toros bravos han salido este año del campo de Salamanca?

—Y yo les replicaba sonriendo: —¡Todos!

—¡Este Timbalero se ha propuesto hacer Andalucía de Salamanca!

Ahora, ya no gastan bromas con cuatro reses en Madrid, Llanes, Piedrahita, etc.

Don José Manuel García, tan abatido por desgracias de familia, a buen seguro que no se ha cuidado

mucho de la venta de sus reses, pues el año se concreta a una corrida en América, otra en Teruel y veinticuatro novillos en Barcelona, Valencia, Vich, etc. Por fortuna, el resultado fué bueno y superior. La calidad, suplió al número de otros años.

Los señores Sánchez Hidalgo Hermandos, se mantienen decorosamente en el lugar que ocupan. Lidiaron dos corridas de toros, una en Segovia y otra en Cehegín, y doce novillos en Barcelona, cuatro en Bilbao y seis en Madrid, con resultados buenos, excepto en la novillada de Madrid.

Don Andrés López Chaves, dió poco y bueno. Dió cuatro toros en San Sebastián, superiores, y cuatro novillos, en Vitoria, buenos de verdad.

De la vacada del fallecido marqués de Lléñ, se lidiaron seis toros en Valencia, uno en Madrid, cinco en Bayona y cuatro novillos en Villarejo, con excelente resultado.

De D. Vicente Muriel no se tiene noticia de que lidiase corrida alguna. Don Luis sólo habla de un novillo que él mismo mató en la plaza de Carabanchel.

Don Juan Peña Rico, propietario de la ganadería de Albarrán, vendió treinta y ocho toros y treinta y dos novillos. Se lidiaron los primeros en Méjico, Barcelona, Toulouse, Valencia, Santander, Gijón, Salamanca, y los novillos en dichas plazas, mas los de Bilbao, Coruña y Santa Marta. El resultado no puede haber sido mejor. Puede asegurarse que el ganadero salió a éxito por corrido. Ahora se callan, o a lo sumo me dicen:

—¿Sabe usted que va bien eso de los toros de su tierra?

—¿Qué extraño es, pues, que ante los años de éxito de los toros de Salamanca, sienta yo, como cosa mía, esos triunfos y me permita la satisfacción interior de haber acertado, al fin, muchas veces, en contra de la corriente taurina y aun soportando rechiflas que no me causaban la menor contrariedad?

Yo estaba seguro de que ni el clima, ni los pastos, ni otras zarandajas influían lo más mínimo en el resultado de los toros. Lo único era la casta. Habiendo casta buena, los toros serían buenos. Y así fué y así seguirá siendo. Por eso también, acaso, las más fuertes censuras a las toros de Salamanca, junto a los mayores elogios, hayan sido las mías.

Al terminar la temporada de 1922, y leer el resumen crítico de Don Luis, puede decirse que en el libro lo que se destaca por encima de toda otra labor es el éxito que en Madrid obtuvo D. Antonio Pérez Tabernerero, de cuyo ganadero figuran dos toros en el cuadro de honor de este año: uno de los lidiados en Madrid; otro en Santander.

¿Y los demás ganaderos? ¿Qué resultado han obtenido con sus toros? Echemos mano de la estadística con licencia de Don Luis.

Los señores Hijos de D. Victoria Angoso, tienen en su haber la lidia de doce toros bravos y generosamente nobles; seis en Burdeos y seis en Salamanca (aparte novilladas), destacándose, como modelo de toro pastuero, aquel jabonero de la corrida regia con el que Maera hizo locuras.

Don Bernabé Cobaleda, con resultado vario, lidió más de veintidós toros. He aquí otro prestigio. Sus toros siguen cotizándose y continúan bravos como los mejores. Don Luis elogia mucho a D. Andrés, del que dice que a él se debe también, principalmente, el avance victorioso de los toros salamanquinos.

La divisa de Buenabarba ha quedado este año a envidiable altura—dice Don Luis, y ratifico yo—en las plazas en que ha salido a conquistar nuevos laureles, para el historial de la ganadería. Las corridas de Palencia y Gandía, como las no-

TEATRO MODERNO ESPECTACULOS Empresa Fraga (Sociedad anónima). HOY, DOMINGO, 7 DE ENERO DE 1923, HOY Extraordinario programa de cinematógrafo y variedades - Cuatro grandes sesiones. A las tres de la tarde, INFANTIL, con escogido programa de películas y rifa de infinidad de JUGUETES DE GRAN VALOR Butaca, 0,40 - Delantera, 0,25 - General, 0,20 A las cinco, POPULAR. A las siete, GRAN MODA. A las diez, ESPECIAL, estreno de la hermosa y colosal película EL ELEGANTE ANNIE EXITO VERDAD de los acróbatas LOS CASANUEVA, de la eminente CARMEN SALON y del aplaudido guitarrista SR. YANCE Mañana, lunes popular, todas las localidades a mitad de precio. - Apresúrese a tomar la suya con tiempo. - Muy pronto, otro colosal DEBUT

TEATRO LICEO HOY, DOMINGO, DIA 7 DE ENERO DE 1923. - Ultimo día y despedida de la Compañía del popular RAMBAL. - A las seis, vermouth. - A las diez y cuarto, popular PROGRAMA 1.ª Sinfonía. 2.ª Estreno grandioso de la famosa obra argentina, ROSA EN LA NIEVE el éxito más grande de RAMBAL. 3.ª FIN DE FIESTA, con la proyección del primer episodio de la emocionante serie, - Aventuras temerarias del famoso Rhut - GRAN INTERES - QUINCE EPISODIOS Mañana, comienzo de la temporada de CINE y VARIETES

TEATRO BRETON. - Maravilloso e incomparable suceso. - Ya llegó a Salamanca EL SECRETO NEGRO PERLA BLANCA Quince episodios. La mejor superproducción extraordinaria y seleccionada del arte cinematográfico, interpretada por la genialísima y ya consagrada actriz Esta grandiosa película de emoción, interés, misterio y de hermosa fotografía, continúa proyectándose, hoy, 7 de Enero, de 1923. estrenándose los episodios 5.º, 6.º, 7.º y 8.º y se exhibirá en CUATRO DIAS consecutivos, para demostrar al público que esta Empresa no lo explota jamás. Así es como deben proyectarse las películas de episodios. Mañana, lunes, se proyectarán el 9, 10, 11 y 12, y, el martes, el 13, 14 y 15.—Muy pronto, ¡¡¡PASTORA IMPERIO!!! Hoy, 7, habrá FUNCION INFANTIL A LAS CUATRO DE LA TARDE, proyectándose películas propias para niños y a precios altamente económicos. Se regalarán DOS PRECIOSOS OBJETOS. Las plateas y palcos tendrán opción a CINCO NUMEROS y a uno las demás localidades y entrada general. - Plateas con cinco entradas, 3,75 pesetas. Butaca, 0,50. Entrada general, 0,15.

villadas de Valladolid, Santander y Burdeos, fueron de las que merecen, en estricta justicia, el sincero y caloroso aplauso de todo buen aficionado. ¡Adelante!

Don Juan M. Sánchez (Carreros). Después de dedicar *Don Luis* un caloroso elogio a «Juanito Carreros» y de lamentar que se deshaga de su antigua y prestigiosa ganadería, que mantuvo, durante muchos años, la fama de los toros genuinamente charros, dice que lidió catorce toros (uno en Madrid, verdaderamente estupendo) y seis en Vinaroz, seis en Teruel, y uno en Bilbao, todos buenos, y unos ochenta novillos en Madrid, Barcelona, Bilbao, Zaragoza, Santander, Logroño, Valencia, Tortosa, San Sebastián, etc. ¡En verdad que es una pena que deje de ser ganadero hombre tan inteligente y tan representativo de los ganaderos salamanquinos! ¡Qué se le va a hacer!

Don Matías Sánchez, propietario de la ganadería de Trespalacios, lidió diez y ocho toros en Barcelona, Madrid, Cáceres y Veracruz, y ocho novillos en Barcelona y Madrid, salvo error, pues a mí me parecen pocas reses, dado el prestigio de esta excelente ganadería. El resultado, en general, fué superior, notándose el cuidado y el acierto con que sus dueños. ¡Así da gusto!

Don Antonio Pérez-Taberneró ha sido en la temporada el ganadero que supo obtener los más ruidosos y definitivos éxitos. No fué sólo la corrida de Madrid, con aquellos seis

toros, de los que *Barbero* y *Catalán* se destacaron en grado superlativo, llegando al ideal de lo que debe ser el toro de lidia; fué la corrida de Santander, donde hubo otro novillo de bandera, *Grupello*; fué el novillo lidiado en Salamanca, en la corrida de la Cruz Roja, y fueron ¡dijámoslo de una vez!, los diez y ocho toros y los cuarenta y un novillos lidiados en Madrid, Vitoria, Béziers, Avila, Pontevedra, Santander, Haro, etcétera.

Barbero y *Grupello* figuran entre los toros de bandera de la temporada. ¡Enhorabuena cordial!

Don Argimiro Pérez-Taberneró lidió diez y seis toros en Cáceres, Valencia, La Coruña y Avila. No se sabe que diera novilladas. ¿Para qué? Don Argimiro todo lo lidió en corridas de toros, y con el mismo éxito de siempre.

Don Alpio Pérez T. Sanchón lidió catorce toros en Valencia, Valladolid y Béziers, y doce novillos en Valencia y Soria. La corrida de Valencia fué estupenda, y la novillada de Soria, colosal. ¡Mire usted que dar seis *jabatos* en Soria! Si se lidian en Madrid, se repite la apoteosis de su hermano D. Antonio. Los toros, en general, muy bravos, y sobre todo, muy suaves y muy nobles. La empresa de Soria hubo de telegrafiar al ganadero, felicitándole efusivamente por el resultado de la corrida.

Y de los hermanos Pérez Taberneró queda D. Graciliano, con 6 toros

en Pontevedra, superiores; 4 buenos, en San Sebastián, y dos en Valencia, más diez novillos, cuatro en Santander y seis en Valencia, superiores. D. Graciliano, no pierde un adarme ni en su prestigio ni en su cartel. Los mantiene digna y brillantemente. Lidió *potro*, porque tampoco era larga la camada, pero bueno. ¡Bien van los hermanos Pérez-Taberneró, conservando el prestigioso nombre de la casa!

Don Andrés Sánchez (de Buenaños seleccionan la vacada.

Los señores Hijos de D. Andrés Sánchez Rodríguez (de Coquilla), sólo han lidiado siete toros en Valencia y Palma de Mallorca y seis novillos en Toulouse. No deben de ser exactos estos datos. Los toros de la nueva cruce salen buenos, y es casta para ser más solicitada.

Los Sres. Sánchez Rico Hermanos, que poseen la mitad de la ganadería de D. Juan Contreras, dieron una excelente corrida de toros en Plasencia (que yo presencié) y otra notable en Mérida, con alternativa de Gaonita. Además vendieron más de dos docenas de novillos para Barcelona, Bilbao, Santander, Guijuelo, etc. En la corrida de Mérida, hubo un toro, *Ecijano*, que debió de ser extraordinariamente bravo y noble. El resultado del resto de lo vendido, fué bueno, viéndose claramente el celo e inteligencia de los jóvenes ganaderos.

Don Juan Terrones, propietario de la otra mitad de la vacada de Con-

treras, lidió todo ello con muy buen resultado; diez y ocho toros en Madrid, Santander, Azpeitia y Málaga, y cerca de treinta novillos para Madrid, Zaragoza, Valencia, Bilbao, Santander, Benavente y Azpeitia. Don Juan es otro de los buenos ganaderos charros.

Y, por último, D. Santiago Sánchez (de Terrones), metido en su silencio y en su modestia, sigue vendiendo sus corriditas y sus novilladas, una de toros, en Béjar y varias de novillos en Zaragoza, Azpeitia, etcétera.

Esto en cuanto a las ganaderías asociadas, que tanto abundan en la provincia, no hay posibilidad de ofrecer, ni *Don Luis*, ni yo, ni nadie, datos concretos. Lo mismo se alquilan los toros para capeas, que se venden para corridas, que se traspasan en lotes.

¡Un año más, pues, en el que los toros de Salamanca se han mantenido a una altura digna, unos, y han conquistado, otros, el mayor y más ruidoso triunfo! ¡Esto no va más! ¡Adelante!

Y que yo lo vea.

El Timalbero.

Mercado de Salamanca.

Se acentúa la firmeza en los precios del mercado de cereales. Las noticias referentes al estado del campo son satisfactorias en toda la provincia salmantina.

Ayer rigieron los precios siguientes: Trigo, a 70 reales las 94 libras; centeno, a 49 las 90 libras; cebada, a 39 reales las 70 libras, avena, a 32 pesetas los cien kilos.

Se venden 20 pies de Negrillo, propios para carretero o yugadero. Para tratar, con Rafael Sánchez Benito, en Aldeatejada.

Se venden cuatro columnas de hierro, dos chapas de hierro ondulado, dos delanteras de escarparte, una luna de cristal y una muestra para el mismo, todo hace juego, y una chimenea de mármol. Razón: Hijo de Agustín Sánchez, Afueras de la Glorieta. 5-5

Pastos. Se arriendan, para ganado lanar, hasta el día 15 del próximo mes de Abril, los pastos de la dehesa de Rodillo, término municipal de Carrascal de Barregas. Informarán, los renteros de dicha dehesa. 8-3

Ama de cría, leche fresca y primiza, se ofrece para criar en su casa. Informará, Dominica Iglesias, en Gomecello. 8-3

Ama de cría, leche fresca y primiza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Ricardo Velázquez, en Berrocal de Huebra, Coca de Huebra. 8-3

Palomina. Se vende una partida de palomina. Informará, don Casto González, Paseo de Canalejas, 14

Arriendo. Se arrienda un portal con mostrador y una habitación para tirajero, propósito para despacho de vinos. Informarán en la calle de Santa Clara, número 1, o en Aldeaseca de Arnuña, su dueño, Pedro Benito. 4-4

Gran vivero de vides americanas en Zamora.

El viticultor de esta capital D. Juan Gato Martín (Plaza Mayor, núm. 1), pone en conocimiento del público que desde esta fecha pone a la venta gran número de vides injertadas sobre patrones americanos de las mejores variedades y barbados sin injertar. El vivero se halla en esta capital en el arrabal de Olivares y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen. Se darán cuantas explicaciones sean precisas sin gastos de ninguna clase. Se facilitará la variedad o las variedades apropiadas a cada terreno, siempre que el cliente lo desee. Los propietarios de tierras que deseen convertir las viñas, esta casa hace las plantaciones, previos contratos a satisfacción, dando toda clase de facilidades para el pago. Para informes y pedidos, Juan Gato, Plaza Mayor, núm. 1; el vivero, Arrabal de Olivares (Zamora). 20-6

Alfalfa. Se venden de 8.000 a 10.000 kilos de alfalfa seca, prensada. Para tratar con su dueño, Ramón Rodríguez, en Aldeaseca de la Frontera. 8-5

NECESITA el ganadero

conocer lo más aceptado para el desarrollo y engorde del ganado mular, vacuno, de cerda, lanar y caballar. Comen bien si no tienen apetito, evitan enfermedades y ponen pelo lustroso, útil en ferias. El cerdo pone mucho. El de vientre mejora las crías y leche. Las gallinas ponen doble. Cinco céntimos de polvos en tres pienso al día con la FOSFOPERROSA, «engorde castellano». Salamanca: Droguería de D. Teodoro del Moral, Isla de la Rúa, número 2. Guijuelo: Farmacia de D. Emeterio Hernández. Zamora: Droguería del Sr. García Capelo. Toro: Farmacia García Peña. 3,50 pesetas el kilo. 6-2 m. h. 31 E.

INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

La enfermedad de Villanueva se agrava y la situación se complica.-El Gobierno proyecta nombrarle un sustituto.-La fiesta de la lengua catalana y el Ayuntamiento de Valencia. - La comandancia de Melilla, Tarde y noche.

El Sr. Villanueva es nuevamente operado.-Su estado se agrava.

La festividad de los Reyes.-Capilla pública en Palacio. Para solemnizar la festividad de la Adoración de los Reyes Magos, con la misma suntuosidad que en años anteriores, se ha celebrado en Palacio la capilla pública, asistiendo una enorme concurrencia. La comitiva regia salió de la Cámara de Mandarines.

El desfile de la comitiva. En primer término marchaba el rey que vestía uniforme de almirante de la Armada, y sobre su pecho ostentaba el Toison de Oro, el collar de Carlos III, las Veneras de las Ordenes Militares y la Banda Roja de María Luisa.

Los que figuraban en ella. Detrás de las reales personas marchaban la infanta Isabel, el infante don Fernando, el príncipe Felipe, el Nuncio de Su Santidad y el personal palatino.

La misa.-El tenor Batistini. Ofició el sacrificio de la misa un capellán de altar de la Real capilla, y la orquesta la dirigió el ilustre maestro Sr. Saco del Valle. Se cantó una misa en sol, a cuatro voces. Luego se entonaron diversas composiciones religiosas, cantando varios solos el barítono del teatro Real, señor Batistini.

La ofrenda. Al finalizar el santo oficio de la misa, los Reyes hicieron la tradicional ofrenda de oro, incienso y mirra. Próximamente a la una de la tarde, terminó la ceremonia religiosa. Salida de los invitados. Para presenciar la salida de los in-

vitados a las festividades religiosas en la capilla de Palacio, había un numeroso público en la Plaza de Oriente.

Este acto fué de una gran vistosidad, pues la mayoría de los invitados vestían espléndidos uniformes.

Distribución de juguetes en el Centro Maurista. A las diez de la mañana ha tenido lugar, en el Centro de la Juventud Maurista, la distribución de juguetes y ropas a los niños pobres.

Entre éstos, durante todo el acto reinó la más infantil alegría.

Al finalizar, se sortearon entre los niños que se hallaban en el local, diez preciosos juguetes.

El reparto en el Ayuntamiento. También en el Ayuntamiento y con asistencia de la mayoría de los concejales, presididos por el alcalde señor Ruiz Jiménez, se verificó el reparto de juguetes y prendas de vestir entre los niños pobres.

Todos estos objetos han sido adquiridos por espontánea cuestión del pueblo de Madrid.

En el asilo de Vallehermoso. Lo mismo que en precedentes años, tuvo lugar también, por la mañana, en el asilo de Vallehermoso, la distribución de juguetes y ropas entre los asilados.

Presidió el reparto el director del establecimiento, al que acompañaban distinguidas personalidades.

La próxima combinación episcopal. En el palacio de la Nunciatura y en otros centros sociales se habla estas días con bastante insistencia y con caracteres de veracidad acerca de la próxima combinación episcopal.

Se afirma que la vacante del Arzobispado de Compostela, produci-

da por el fallecimiento del Cardenal Martín Herrera, será ocupada por el arzobispo de Valladolid, Sr. Gandásegui, y para ocupar este arzobispado se indica al doctor D. Plácido Ángel Rey, actual obispo de Lugo.

Una carta del vizconde de Eza.-Su actitud en las próximas elecciones. El exministro de la Guerra, señor vizconde de Eza, ha dirigido una carta al periódico *El Debate*, rectificando la noticia que este colega publicó, diciendo que en las inmediatas elecciones legislativas presentaría por el distrito de Soria su candidatura, con el carácter de independiente.

Siempre liberal conservador. Dice este distinguido político en su carta que, mientras continúe actuando en la vida política, siempre lo hará ostentando el denominativo de liberal conservador.

Afirma que siempre fué defensor decidido y entusiasta de los grandes partidos políticos, habiendo laborado con constancia en el fortalecimiento del partido conservador para lograr aquel objeto.

También dice que está persuadido de que la participación que le atribuye un sector político, en pasados sucesos, no le son imputables, considerándolo esto como una crisis momentánea y una perturbación pasajera.

Añade el Sr. Vizconde de Eza, que a pesar de todo, las obras de los hombres pasan, pero los organismos perduran a través de las vicisitudes del tiempo, respondiendo siempre a la situación que los creó.

Ratifica el Sr. Vizconde de Eza en su carta su especial predilección por la política agraria, estimando que este problema debe ser el primer fundamento de la política liberal conservadora.

Terminando diciendo que luchará por el distrito de Soria, con objeto de unir los elementos económicos y morales del distrito.

Las Reinas en el sanatorio de Santa Adela.

A las tres de la tarde ha tenido lugar, en el sanatorio de Santa Adela, el reparto de premios a los niños en el asilados.

Concurrieron las reinas D.ª Victoria y D.ª María Cristina, la infanta doña Isabel, las infantas Beatriz y Cristina, y la duquesa de Talavera, esposa del infante D. Fernando.

Reparto de juguetes en otros centros. También se han distribuido juguetes y ropas en numerosos centros sociales, entre ellos, en el Círculo de Bellas Artes, centro Hijos de Madrid y en la Agrupación patronal del ramo de la madera.

Recepción militar en Palacio. A las dos y media de la tarde, se ha celebrado en el Palacio Real una grandiosa recepción militar. El Rey vestía de capitán general, y asistió a la recepción todo el Gobierno, menos el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Conde de Romanones.

Felicitación de Alhucemas. El presidente del Consejo de ministros, señor marqués de Alhucemas, pronunció un breve discurso de felicitación, formulando sinceros votos en honor a D. Alfonso y a la institución monárquica.

Principia la recepción. Acto seguido, y acompañado del Gobierno, el rey pasó a la Cámara acompañado de la corte militar, del grande de España que estaba de guardia, del personal palatino y otras ilustres personalidades.

Principia el desfile. Primeramente desfiló ante los Reyes el capitán general de la Armada, don Fernando Fernández de la Puente, siguiendo a éste el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, los directores de los diversos departamentos del palacio de Buenavista, el alto personal del Ministerio de Marina y numerosos generales.

El Rey en la sala de Armas. Tan pronto como terminó la recepción de las antedichas personalidades, D. Alfonso pasó a la sala de Armas, en la que recibió al capitán general de esta región, Sr. Orozco, quien presidía una numerosa comisión de jefes y oficiales, pertenecientes a todos los cuerpos que guarnecen Madrid.

Concurrieron numerosos generales y los jefes y oficiales de los regimientos que se encuentran aquí destacadas, y únicamente dejaron de efectuarlo los que estaban prestando servicio.

Durante la recepción, diversas bandas militares, situadas en la plaza de la Armería, amenizaron el acto, ejecutando un brillante repertorio.

Comisiones en el Ministerio de la Guerra.

Durante todo el día no han cesado de desfilar por el despacho del ministro de la Guerra Sr. Alcalá Zamora, y del secretario de este departamento, general Barrera, numerosas comisiones, formadas por la oficialidad de los cuerpos militares que guarnecen la villa y corte.

El objeto de estas visitas no era otro que dar un testimonio de adhesión al ministro y a las instituciones. Romanones, de campo. El ministro de Gracia y Justicia, señor Conde de Romanones, mar-

chó al campo por la mañana, y no regresará a Madrid hasta esta noche. El estado de Villanueva.-Gran intranquilidad.

El estado del ilustre expresidente del Congreso y alto comisario civil de España en Marruecos, Sr. Villanueva, no es tan satisfactorio, desgraciadamente, como se esperaba; sin embargo, esta mañana, los familiares y amigos que constantemente acompañan al distinguido paciente, se manifestaban muy optimistas, atribuyéndose este cambio a las noticias que les hubieran facilitado los médicos respecto al curso de la afección que aqueja al Sr. Villanueva.

Parece ser que los informes que les han dado eran bastante tranquilizadores. En cambio, por otros conductos, se sabe que el estado del enfermo es de cuidado.

Se le practica nueva operación. A media noche, dado el desasosiego y la intranquilidad que revelaba el Sr. Villanueva, los médicos le practicaron una nueva operación en el brazo, en el que habían aparecido nuevos ascesos.

Gran decaimiento. El distinguido paciente manifiéstase con un gran decaimiento, si bien la fiebre, no se ha aumentado.

Sesión del Ayuntamiento.-Las tenencias de alcaldes. Aunque se había anunciado la ce-

lebración de una sesión extraordinaria de la Corporación municipal, para tratar de la provisión de las tenencias de alcaldes, esta se celebró, sin llegar a una solución de armonía en el asunto que promovía la reunión.

Comisión nominadora.-Protesta de las minorías.

A propuesta del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, el Ayuntamiento acordó, con el voto en contra de las minorías maurista y socialista, el nombramiento de una comisión nominadora, para proponer los candidatos a las tenencias.

Por mayoría de votos se concedió un voto de confianza a la presidencia para designar la comisión.

También se acordó que en la primera reunión que vuelva a celebrar el Ayuntamiento, tenga efectividad el nombramiento de tenientes alcaldes.

Obstrucción anunciada.-Ruiz Jiménez, dimitirá. Las minorías maurista y socialista han acordado emprender una activa campaña de obstrucción contra el señor Ruiz Jiménez.

Dícese que éste tiene el propósito de anunciar al Gobierno la dimisión con carácter irrevocable de la presidencia del Ayuntamiento, en el caso de que la actitud atribuida a las mencionadas minorías llegue a confirmarse. RIVERA

De madrugada:

En Alemania hay gran efervescencia por la publicación de las memorias del Kaiser.

Madrid, 7 (2 m.)

Llegada de material. MELILLA.—Se ha comenzado a desembarcar del vapor *Escolano* el material que viene a bordo destinado a esta comandancia de ingenieros para las necesidades de la campaña.

—Ha Málaga ha marchado el coronel del regimiento de Ceriñola don Angel Morales.

—Se tiene seguridad en la plaza de que dentro de breves días será firmado el nombramiento de comandante general de Melilla a favor de don Pío Suárez Inclán.

—El general Lossada ha dicho que permanecerá aquí hasta que el Gobierno le nombre sustituto.

—En el puerto, el legionario de la sexta bandera, Manuel García Bernal, resultó herido grave.

—Los jefes y oficiales del Tercio proyectan celebrar un banquete de despedida en honor del comandante señor Franco, que tanto se ha distinguido en la pasada campaña y que marchará dentro de pocos días a Oviedo, donde va destinado al regimiento del Príncipe y en cuya capital ha de contraer matrimonio. El batallón de Valencia. CEUTA.—Se ha celebrado un

banquete en honor del tercer batallón de Valencia, que ha venido a descansar a la plaza de las pasadas fatigas en las posiciones avanzadas.

El banquete fué presidido por el comandante general, Sr. Martínez Peral, el alcalde y el coronel Serrano Orive.

El acto fué cordialísimo, tratándose los elementos civiles y militares que a él concurrieron, y terminando en medio de un gran entusiasmo.

Un homenaje. LARACHE.—Por significados elementos militares se ha organizado un banquete en el objeto de homenajear al teniente coronel Sr. Vázquez, que cesa en el mando de la yeguada militar de Suit-Eluid, por la labor meritoria seguida en aquel cargo.

PROVINCIAS

La cabalgata de los Reyes Magos. BARCELONA.—Una vistosísima

Continúa en 4.ª plana nuestra información telefónica

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, está en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el 16 de Enero, y recibirá a todos cuantos herniados que eran hallar con sus rotibles aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el mejor ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos, agradecidos, los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna, sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo, y tened muy presente que estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, únicamente el 16 de Enero.

NOTA.—Estará también en Burgos el día 14 en el Hotel Universal; en Valladolid, el día 15, en el Hotel Imperia; en Palencia, el día 17, en el Hotel Central, y en León, el día 18, en el Hotel Inglés, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Peligra vuestra salud. Ojo en no ser engañados.

Se impone la verdad.—Advertencia.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e igual es al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que, realmente, tratan con el reputado especialista Sr. Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, de siendo por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista Sr. Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. - Casa Torrent. 7, 9 y 13 E.

cabalgata representando a los Reyes Magos de Oriente, ha recorrido las calles de la ciudad con gran contento de los chicos que acudían a presenciar el paso de la comitiva.

Las cabalgatas fueron varias, perteneciendo a los distintos círculos recreativos en los cuales es costumbre tradicional organizar estas fiestas.

Los Rabasaires.
BARCELONA.—En el teatro de la Marina, de la Barceloneta, se ha celebrado el acto organizado por los Rabasaires.

Acudieron representaciones de toda Cataluña.

El acto, en el que no hubo ningún incidente, revisió gran brillantez.

El diputado Compañy pronunció un interesante discurso contra los acaparadores de la tierra, exponiendo una serie de documentados argumentos, para demostrar al auditorio que la tierra debe donarse al que sepa y sea capaz de hacerla producir, y de ningún modo al que indignamente la abandona, restando así un elemento de la prosperidad a la nación.

A la salida del acto, los reunidos marcharon en manifestación pacífica al Gobierno civil, subiendo a entregar al gobernador civil, Sr. Raventós, las conclusiones de la asamblea.

El gobernador prometió interesarse y estudiar el asunto y después transmitir sus deseos al Gobierno, para que sean atendidos.

Contra la peste bubónica.
BARCELONA.—También ha prohibido la primera autoridad que se almacenen basuras en los solares para evitar que de este modo se multipliquen las ratas, pues los dañinos roedores son, como ya se sabe, un infecto vehículo de gérmenes perjudiciales en alto grado a la salud y de bacilos que producen las más terribles enfermedades infecciosas, como la peste bubónica.

Siguen las multas.
BARCELONA.—Hoy ha dirigido el gobernador una comunicación a todos los Juzgados, para que procedan con energía en el asunto de las multas y continúen severamente imponiéndolas a todos aquellos industriales que no cierran a la hora debida, sea hacer caso para nada de las protestas de éstos, pues pretenden que la normalidad de Barcelona comience a dejarse sentir, y hay que hacer a toda costa lo posible por evitar se turbe de nuevo.

Fiesta catalana.
BARCELONA.—Mañana se cele-

brará el homenaje a la lengua catalana, asistiendo todos los orfeones de la población.

Después, en el salón de Ciento del Ayuntamiento, tendrá lugar una gran fiesta, que promete verse animadísima.

Dice «La Veu.»
BARCELONA.—*«La Veu de Catalunya»* dice que no hay que esperar nada de provecho del partido conservador histórico, que lejos de evolucionar, no hace sino retroceder.

Accidente ferroviario.
BARCELONA.—En la estación de Nono Tugut ha ocurrido un descarrilamiento de un tren de mercancías, algunos de cuyos vagones resultaron destruidos.

El maquinista y el fogonero resultaron heridos.

El asunto de Pueblo Nuevo.
BARCELONA.—El Juzgado continúa verificando indagaciones para averiguar quiénes son los autores del asalto al tren de Pueblo Nuevo.

Ha procedido a distintos careos, pero sin lograr nada de interés por el momento.

Piensa seguir interrogando a los detenidos nuevamente, para ver si logra alguna luz.

La fiesta de los Reyes.
GRANADA. Con una gran animación en las calles, ha tenido lugar la típica cabalgata de los Reyes, que salió del Ayuntamiento y se dirigió por las calles céntricas, llevando una carroza llena de juguetes para los niños.

Medidas del gobernador.
SEVILLA.—El gobernador ha multado con trescientas pesetas a varios salones de variedades, por no cerrar a la hora ordenada para estos espectáculos.

Piensa seguir esta medida enérgica, no tolerando infracciones en este sentido.

También, por efecto de ciertas anomalías descubiertas en las casas de préstamos, ha anunciado que pasará a la culpa correspondiente de los usureros que especulan ilícitamente, pues tiene noticias de que se cobran intereses exagerados por préstamos personales.

Dentro de breves días marchará a Madrid con el objeto de proceder al encasillado electoral.

Riña sangrienta.
SEVILLA. En Coronil, por antiguos resentimientos disputaron acaloradamente Francisco Campos y el guardia José Villanueva, viniendo a las manos y resultando herido el primero de bastante gravedad.

Francisco presentaba siete heridas.

Supresión del juego.
TOLEDO.—El gobernador ha suspendido el juego, dando órdenes a sus agentes para que procedan enérgicamente contra los círculos en los que se siga jugando.

Los altos hornos.
VALENCIA.—Se ha verificado la primera colada en la fundición de los altos hornos, instalados en la playa de Sagunto.

Las fiestas de la lengua catalana.
VALENCIA.—Se ha celebrado una sesión en el Ayuntamiento, en la cual se dió cuenta de haber recibido una invitación para concurrir a la fiesta de la lengua catalana que se ha de celebrar el domingo en Barcelona.

El concejal republicano Sr. Catalán, protestó airadamente de la invitación pidiendo que no se la tomase en cuenta.

Con este motivo se promovió un fuerte debate, acordándose agradecer la invitación por una mayoría de 23, pero se acordó no enviar ningún delegado representativo.

Los Reyes Magos.
MALAGA.—En esta población ha salido una brillante cabalgata con motivo de la fiesta de Reyes, haciéndose después regalos a los niños de los asilos.

Llega Lloyd George.
MALAGA.—De Ronda ha llegado Lloyd George, que se muestra satisfechísimo del recibimiento que le han tributado los malagueños y de la belleza de la población.

Permanecerá aquí tres días, y mañana visitará los monumentos más importantes.

EXTRANJERO

Príncipe condenado a muerte.
MOSCOU.—Ha sido condenado a la pena capital el príncipe Ukhtomsky, acusado de manejos revolucionarios.

Piden al Gobierno el dinero del príncipe.
BUDAPEST.—La opinión se dirige al Gobierno, pidiéndole que los bienes confiscados al príncipe Karoli se destinen a los estudiantes pobres, suministrándoles una ayuda para continuar sus carreras.

Veintidos muertos en una reyerta.
NUOVA-YORK.—A consecuencia de un atentado contra una mujer blanca, se promovió una sangrienta reyerta en Rosebot, entre blancos y negros, resultando muertos veintidos individuos.

El tratado comercial hispano-canadiense.

LONDRES.—Entre el Gobierno de España y el de Canadá se realizan activas gestiones para ultimar un tratado comercial entre ambos países.

Como el desarrollo de las negociaciones será muy extenso, las facilidades comerciales se prorrogarán durante seis meses. Como es sabido, el Gobierno canadiense se dirigió al español para pedirle facilidades para el comercio, no solamente temporales, sino hasta que el acuerdo sea un verdadero tratado.

Memorias del kaiser.
BERLIN.—Con motivo de la publicación de las memorias del kaiser, se han promovido violentas discusiones en todos los círculos y cafés.

La opinión se ha apasionado, y es de temer que ocurran incidentes desagradables.

Publica el relato de lo ocurrido el día 1.º de Noviembre de 1918:

«El ministro prusiano del Interior fué encomendado por el canciller de dirigirse al cuartel general, donde expuso al kaiser la situación.

Dijole el Soberano: Constituis un obstáculo serio para la paz. Respondiendo al kaiser: Que sospechaba su intención, pero que no tenía propósitos de abdicar y que sus hijos no aceptarían una corona ni del Kromprinz.»

Después se dirigió al Ministerio a conferenciar con Hindmbr y Coene, el ministro de Transportes, que después se ha hecho republicano.

Inmediatamente regresó a Berlín y dió conocimiento al Gobierno de su viaje.

RIVERA
AL CERRAR
 Madrid, 7 (3 m.)

El Sr. Lerroux va a emprender una activa campaña republicana por toda España.

Los Reyes en el teatro Real.—Debut del tenor Hipólito Lázaro.

Anoche se presentó en el teatro Real, la ópera *Aida*, haciendo en ella su presentación el eminente tenor catalán Hipólito Lázaro y las insignes artistas Ofelia Nieto y Gracelia F. de Vergara.

La representación constituyó un éxito formidable.

La sala del regio coliseo ofrecía un aspecto brillantísimo.

Asistieron los reyes, la infanta Isa-

bel, el infante D. Fernando y su esposa, la duquesa de Talavera y el personal palatino.

Los actores en el palco real.—Próximo concierto.

En uno de los entreactos D. Alfonso llamó al palco real al tenor Lázaro y a las tiples antedichas, a los que felicitó efusivamente.

Les invitó a dar un concierto en el Palacio Real el próximo día 23.

El estado de Villanueva obliga al nombramiento de nuevo alto comisario.

A virtud de encontrarse esta madrugada el Sr. Villanueva más decaído y deprimido, se asegura que de prolongarse el estado de enfermedad, el Gobierno se verá obligado a nombrar un nuevo alto comisario civil.

Todavía no se rumorea qué hombre público será el candidato del Gobierno para sustituir al Sr. Villanueva.

La Comandancia de Melilla.

En el caso de que el Gobierno se vea constreñido a designar el nuevo alto comisario, se afirma que en ese caso no irá a la Comandancia de Melilla el general Suárez Inclán.

Sin novedad.

El general encargado del despacho de la Alta Comisaría participa desde Tetuán a este Ministerio que no ocurre novedad en ninguna de las zonas del protectorado español.

PROVINCIAS

Reunión de los republicanos radicales.

BARCELONA.—En la Casa del Pueblo se han reunido los presidentes de los diversos centros republicanos radicales que existen en esta capital a fin de continuar el cambio de impresiones que fué iniciado en el anterior viaje a esta capital.

Próximas campañas de propaganda.

BARCELONA.—En la reunión se trató de la situación del partido, y el Sr. Lerroux dió amplias explicaciones, diciendo que la campaña que comenzó en Canarias continuará en Sevilla, Coruña, Valladolid, Burgos, Zaragoza, Barcelona y Madrid.

El primer acto se celebrará en Sevilla contra los falsificadores de vinos.

BARCELONA.—En virtud de una comunión que ha recibido el gobernador civil, Sr. Raventós, de la Dirección general de Agricultura y Montes, la primera autoridad civil de la provincia ha dado órdenes severas para que se persiga y castigue, en armonía con lo que determinan las disposiciones vigentes, a los industriales que se dedican a la adulteración y falsificación de vinos.

Los presos gubernativos piden su libertad.

BARCELONA.—Algunos periódicos publican diversas cartas de los presos gubernativos que todavía se encuentran detenidos, dirigidas al gobernador civil, pidiendo su libertad.

El Sr. Raventós ha contestado que resolverá todos los casos inmediatamente.

La Liga Africanista.—Importantes acuerdos.

ALMERIA.—La Liga Africanista ha celebrado junta general, adoptando, por aclamación, los siguientes acuerdos:

Solicitar del Gobierno viajes rápidos de Madrid a Orán por Almería y Melilla.

El establecimiento de una reserva estratégica en la península.

Dada la instalación geográfica de Almería respecto a Africa, se elegirá un campo de tiro e instrucción.

Instalación de una estación para submarinos e hidroaviones.

La construcción de un ferrocarril militar comercial y estratégico en la costa.

Invitar a una conferencia al comandante de ingenieros D. José Acosta Tovar.

Celebrar un mitin seguido de manifestación monstruo, para reforzar estas peticiones que se dirigirán a todo el público.

Por último, nombrar presidentes honorarios a los diputados a Cortes por la provincia y al exsubsecretario del Ministerio de la Gobernación del último Gabinete conservador Sr. Marfil, y al ministro de Marina del actual Gobierno, D. Luis Silvela.

Estos acuerdos los secundarán todas las sociedades económicas y obreras.

Existe un gran movimiento de opinión en esta ciudad a favor de las antedichas peticiones.

Sangriento crimen.—Mujer apuñalada.
CADIZ.—En la calle del Horno de Santa María, el matarife Jesús García apuñaló a su amante, llamada Antonia Moreno Ramos, de veintidos años.

La Policía detuvo al agresor.

Joven agonizante.

LEON.—Cuando iba al baile el joven Mansilla Mulas, encontró a su novia, y después de una acalorada reyerta, la disparó un tiro, hiriéndola gravemente.

Inmediatamente fué conducida a Casa de Socorro, de la que no se pudo trasladar a su domicilio por encontrarse agonizando.

El agresor quedó detenido a los pocos instantes.

Manifestación contra una Compañía ferroviaria.

LEON.—Mañana se celebrará, en

Banderas, una manifestación, para protestar contra los abusos que viene cometiendo la compañía del ferrocarril secundario de Castilla.

Estafas a las familias de los soldados de Africa.—El estafador, detenido.

Un sujeto, llamado Joaquín García, de treinta y siete años, natural de Villena, que se hacía pasar por persona influyente, ha sido detenido esta madrugada por la Guardia civil, por estafar varias cantidades a numerosas familias que tienen sus hijos en el ejército de Marruecos.

RIVERA

LOS TEATROS

BRETÓN

«El secreto negro», por Perla Blanca.

Ayer fueron proyectados los cuatro primeros episodios de la extraordinaria serie americana *El secreto negro*, interpretada por la bella y célebre actriz cinematográfica Perla Blanca.

La película es una magnífica composición fotográfica, y su argumento ha interesado vivamente al numeroso público que ayer concurrió a nuestro mejor teatro.

Se trata de un secreto de Estado, del que es el único poseedor un alcohólico llamado M. C. Kay, que Margarita Erith está encargada de descubrir como agente secreto del estado de Watonia. Para ello lucha constantemente con la desconfianza de M. C. Kay y con la persecución de los espías de otro Estado vecino que ha declarado la guerra contra Watonia. Estos agentes, a su vez, tratan de apoderarse a toda costa del secreto negro, interceptando la labor de Margarita, de la que se declaran enemigos encarnizados.

Los peligros que corre esta valiente muchacha no son para descriptos. Los lazos que la tienden son muchos, pero de todos logra salir airoso.

Ayer la dejamos en el camarote de un vapor, rodeada de espías, que la amenazan con sus revólvers.

La película es sugestiva, y su interés aumenta a cada episodio.

Veremos hoy cómo se las arregla la señorita Erith para salir de su apurada situación.

Hoy se proyectarán los episodios quinto, sexto, séptimo y octavo, titulados «El baño de ácido», «El desconocido», «Traición» y «La mano herida».

LICEO

El melodrama en seis cuadros, *Los misterios de París*, inspirado en la novela de Eugenio Sué y arreglado por su mismo autor, en colaboración con Danaux, fué representado ayer en el favorecido coliseo de la calle de Toro.

Todos los cuadros, interesantes en extremo, de esta novela de la vida galante parisiense, fueron presentados por la compañía Rambal con el lujo y buen gusto que les caracteriza.

De la interpretación sólo diremos que fué irreprochable, alcanzando los artistas del Liceo un triunfo más.

Enrique Rambal salvó en algunos momentos las dificultades de la obra. El gran actor, de extraordinarios méritos, fué muy aplaudido.

Margarita Robles hizo una deliciosa Rigolé, traviesa y simpática, que le valió grandes ovaciones.

Concepción Saciá, admirable en su papel de Flor María.

Muy bien P. Vilar, Alfredo Cobena, Merlo y todos los demás que no desentonaron.

Hoy, despedida de la compañía, con *Rosas en la Nieve*.

MODERNO

Con un éxito que excede a toda ponderación, se celebró ayer, a las tres de la tarde, la función infantil, en la que rifaron los preciosos regalos con que esta empresa obsequia a sus pequeños clientes.

Parece que en estas secciones infantiles, se congregan allí todos los niños de Salamanca, de tal manera, que la sala del Moderno ofrece un aspecto altamente simpático, al verla atestado completamente de niños, que ríen ingenuamente las ocurrencias de Charlot y las hazañas de Faty.

Ayer fueron rifados trece valiosos juguetes, y hoy serán sorteados otros tantos.

En vista del éxito enorme de estas secciones, la empresa dará otra infantil extraordinaria mañana, lunes, para corresponder así al favor de sus pequeños favorecedores.

A las cinco y las siete de la tarde, y a las diez de la noche, actuación de nuevo los colosales artistas Los Casanueva, cuyos trabajos gusta mucho, y Carmen Salom con el guitarrista Sr. Yance, que cada día son más aplaudidos y admirados.

Hoy, a las tres, infantil, a las cinco y siete de la tarde y diez de la noche, cine y variedades, Carmen Salom. Los Casanueva y el profesor señor Yance, proyectándose escogidas películas.

Próbad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia
MANUEL ROMERO
 Plaza Mayor, núm. 22 (Expenduría de Tabacos núm. 1).

NOTICIAS

Don Luis Ibáñez ha entregado a la Asociación contra la Mendicidad la cantidad de 137 pesetas, correspondientes al 10 por 100 de las 1.370 hechas en la venta de su tómbola, instalada en el Corriolo, pertenecientes a los días 2, 3, 4 y 5, incluidas en dicha cantidad las pertenecientes a la rifa de un hermoso carnero, que correspondió en suerte al número 265.

BANCO MERCANTIL

El Consejo de Administración de este Banco, en sesión de 31 de Diciembre de 1922, acordó, en virtud de las atribuciones que le concede el artículo 40 de los Estatutos Sociales, repartir como complemento de utilidades, un dividendo de 9 por 100, libre de todo impuesto, sobre el capital desembolsado, que con el de 8 por 100, reanunciado en Julio último, suma el de 17 por 100.

Los señores Accionistas pueden hacer efectivo dicho dividendo, desde el día 9 de Enero, en las oficinas de la Sucursal del Banco Mercantil en Salamanca, calle del Doctor Riesco, núm. 41. El Gerente, Alfredo Alonso.

Le ha sido admitida la renuncia presentada por D.ª Carmen Yuste Sánchez del cargo de maestra sustituta de la escuela de Alba de Yeltes.

Nueva baja de los vinos.

Vinos fino de mesa. Análisis garantizado. Vino tinto seco superior, a 7,50 pesetas los 16 litros. Vino blanco, color pálido y oro, a 8. Moscatel dulce rancio, a 1,50 el litro. Ojén primera, a 3; conac, id., a 3. Anises varias marcas, a 4. Licores de todas clases. Almacenes de Arriba, sucesor de Los Zamoranos. Paseo de las Carmelitas, 12. Teléfono 158. Servicio a domicilio.

Hoy corresponde hacer servicio a las farmacias locales de los Sres. Hoyos, plazuela del Poeta Iglesias; García Sánchez, calle de García Barrado, y Sánchez Bustos, calle de Pérez Pujo.

BIONERGOL LEFEL

Anemia, tuberculosis, neurastenia. El mejor tónico reconstituyente, en todas las farmacias.

TRASLADÓ EL DR. MUELLEDES

su clínica de
SIFILIS - PIEL - URINARIAS
 a LIBREROS, 16.

DOCTORES JULIO Y EMILIO S. SALCEDO

MEDICINA GENERAL
 Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas.

RAYOS X

Zamora, 35, 2.º—Consulta, de diez a una.

Una comisión de padres de soldados de cuota de 1920, que están en Africa, ha visitado al ministro de la Guerra, presentándole un escrito, solicitando que se disponga la inmediata repatriación de los soldados de cuota de dicho año que lleven ya en Africa diez y seis meses.

DR. EUSEBIO DIAZ

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Avenida de Mirat, 8.—Horas de consulta: De diez a una.

EL 606 Y EL 914

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acevedo, con treinta y cuatro años de práctica. Calle del Jesús, número 7.—Consulta: De once a una y de cinco a nueve.

DR. HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su domicilio y consulta de cirugía general a la calle del Dr. Riesco, número 70, 2.º

En cumplimiento de la última voluntad del Sr. D. José Piquier, la Real Academia Española adjudicará en 1923 un premio de 1.700 pesetas a la mejor obra dramática estrenada en alguno de los teatros del Reino durante el año 1922, compuesta en lengua castellana por literatos españoles, siempre que la que aventaje en mérito a las demás lo tenga suficiente, a juicio de la Corporación, para lograr la recompensa.

Será condición precisa que los escritores que aspiren al premio lo soliciten de la Academia, remitiendo cinco ejemplares de la obra dramática.

También podrá cualquier otra persona hacer la petición, respondiendo de que el autor aceptará el premio en caso de que le fuere otorgado.

Dichas obras, con las solicitudes correspondientes, se recibirán en la secretaría de la Academia hasta las once de la noche del último día de Enero de 1923.

DOCTOR FELIX B. DE HEREDIA

Jefe de la Clínica Militar en el Hospital de la Santísima Trinidad.
 Medicina general y enfermedades de los niños.
 Sánchez Barbero, 19, pral.
 De 11 a 2.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios.
 Especialista en enfermedades de la piel y sifilíticas. Plaza del Mercado, núm. 58, pral.
 Consulta de diez a una y de cuatro a ocho m. v.

In. prenta y librería de Núñez.

EMPLASTOS perforados americanos
 de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada
DEL DR. WINTER.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los catarrros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

¡Fijarse en la marca del **DR. WINTER!**

Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías ¡Mucho cuidado con las imitaciones!

CUANDO QUIERA USTED NITRATO
 no p'da NITRATO, sino

Nitrato de CAL DE NORUEGA

Compañía Española de Nitratos (S. A.) Fernanflor, 4. Madrid.

Representantes exclusivos, para España, de NORSK HYDRO ELEKTRISK KVAELSTOFKTIKESLSKAB Kristiania (Noruega)

Nitrato de cal granulado (en envases de sacos impermeables o barriles.)

Nitrato de sosa sintético.

Nitrato de amoniaco.

Nitrato de Sosa.

Servicio gratuito agronómico a los labradores.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

¡Pidase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid